

# 农民合作社达 10.8 万个 家庭农场达 25 万家 合作社 + 家庭农场:四川农业现代化的主力军

## 改良技术和设备 助力提高农业经营效率

杏花社区发展杏产业已有很长一段时间,但受种植户盲目跟风引种、无规划种植、部分杏树树龄大又缺乏管理等因素影响,杏子产量和质量严重下降。

2018年7月,在外做生意的张学智回到杏花社区创办阿智家庭农场,并流转了30多亩老果园。通过职业农民培训,他学会了土壤改良、摘心桥接等技术,解决了树体弱、品质差等问题,还引进20余个优良品种。“技术品种改良后,杏子产量从原来的每亩几百斤提升到3000多斤,亩均效益从原来的几千元提升到两三万元。”张学智说。

在广安市前锋区观塘镇,经过10多年发展,广安惠民农机农艺专业合作社已配置247台(套)大型拖拉机、旋耕机、插秧机、烘干机等设备。同时,通过和四川农业大学、四川省农业机械科学研究院合作,该合作社积极推广水稻机育机插、油菜机耕施肥播种一体化技术,实现粮油产业在丘陵地区的全程机械化。“目前,我们水稻机育机插效率是传统育秧插秧的20倍以上,亩产提高10%至15%;机械化油菜直播效率达到传统移栽种植模式的25倍以上,亩产可提高20%以上。”合作社相关负责人介绍。

“近年来,我们将培育发展农民合作社、家庭农场作为巩固和完善农村基本经营制度,构建现代农业经营体系的重要基础,带动小农户发展家庭农场,以家庭农场为基础组建农民合作社,再由农民合作社组建联合社或设立公司,逐步推进适度规模经营,提高农业经营效率。”发布会上,农业农村厅副厅长陈孟坤介绍,目前四川有农民合作社10.8万个、入社成员408.3万户,家庭农场25万家。2023年,四川家庭农场实现经营收入710亿元,经营土地面积突破1500万亩,家庭农场平均产值超过28万元。

## 多元利益联结机制 着力降本增效助农增收

5月,绵阳江油市武都镇阳亭坝村,明利家庭农场进入一年中的农忙季,1000多亩水稻要赶在5月底前栽种完毕。农场成立7年来,逐步形成了“稻—菜—稻”“稻—薯—稻”的水旱轮作模

式,去年销售额突破500万元。

更多的农户也被带动起来。在经营农场的同时,农场负责人杨维明总结了马铃薯垄作单垄双行单行高产栽培、水旱轮作、粮经复合等一系列种植经验,带动周边20多户马铃薯种植大户,截至目前,已发展种植面积5000多亩,创收近千万元,形成了以阳亭坝村为中心的马铃薯水稻轮作种植区。此外,通过季节性务工,吸纳周边180多户300多人务工,助力农民增收。

这是四川以家庭农场这一新型农业经营主体带动乡村发展的一个缩影。近年来,四川依托农民合作社和家庭农场不断推进农业经营效率提高、带动农民增收致富、现代农业经营体系加快构建。近日,农业农村厅召开新闻发布会,通报了两类新型农业经营主体发展成果。

化服务过程中遇到的问题进行统筹协调,合作社则根据不同服务环节,给予村集体经济组织服务费每亩5至50元,2023年有10个村集体经济收入超5万元。

一方面,农民合作社面向规模经营主体提供规模化社会化服务,能够降低经营主体农机购置成本和人工成本,提高生产效率和效益;另一方面,农民合作社面向小农户需求提供单环节、多环节、全程生产社会化服务,解决农村劳动力不足和人工成本高、效率低的问题,切实带动小农户增产增收。”省农村经营管理总站站长刘志跃介绍。

发布会提供的数据显示,目前四川开展农业社会化服务的农民合作社达9028个,服务小农户227万余户,占农民合作社服务对象总数的89%。2023年,四川农民合作社入社成员户均从合作社获得直接收益超1200元,家庭农场直接带动89万人就业。

## 共融共同共享 推动两大主体持续发展

2016年,南充市南部县伏虎镇贾岭村4家合作社联合组建南部县贾岭庆丰专业合作社联合社,主要从事水稻、玉米、小麦、油菜、大豆等粮油作物生产、加工和销售。2023年,该联合社经营性收入达850万余元,盈余280万余元。

“我们是生产、供给、销售‘三位一体’高度合作的联合社。”联合社理事长贾庆刚介绍。生产方面,目前合作社流转土地面积扩大到5800余亩,大型农机装备增加至20余台(套);供给方面,联合社制定统一的采购政策和标准,组织多家供货商公开竞价,确保农资产品质量,降低采购成本;销售方面,联合社打造伏川贡米、伏川米酒、伏川香油等特色农产品品牌,与销售商开展合作,提高产品定价权。

组建联合社是四川提升农民合作社和家庭农场两类新型农业经营主体发展质量的举措之一。近年来,四川在着力提升两类主体数量的同时,更着重提质量。发布会提供的数据显示,截至目前,四川农民合作社示范社达1.4万个,其中国家级示范社594个,排名全国第4位,省级示范社超2000个。各级示范家庭农场达4万家,其中省级示范农场3383家。

接下来,四川还要从3方面着手,推动家庭农场和农民合作社质量持续提升——首先是打造产业共融体。四川将推动农民合作社和家庭农场融入农业现代化产业体系,对接现代食品产业需求,力争在农产品精深加工、副产品综合利用等方面取得突破性进展;支持乡村旅游、民宿经济、农产品冷链物流、社会化服务类合作社和家庭农场发展,培育一批规模适度、生产集约、管理先进、效益明显的农民合作社和家庭农场,力争到2025年家庭农场达30万家左右,经营土地规模接近2000万亩。

其次是培育发展共同体。四川将持续推动以家庭农场为基础组建农民合作社、农民合作社组建联合社或设立公司,不断提升农民合作社、家庭农场的技术水平和经营效益;以两类主体为重点,继续实施高素质农民培育工程,支持家庭农场组建联盟(协会)行业组织,提升服务家庭农场的能力和质量。

最后是构建利益共享体。四川将持续深化农民合作社和家庭农场与农民群众的利益联结,以示范社为重点,实施农民合作社联农带农能力提升工程;积极探索土地流转、订单种植、入股投资、保底收购、土地托管等多种生产组织形式和利益分配方式;深入对接、协同推进农民合作社和家庭农场贷款保险税收、用地用电用水及相关补贴政策落实。(四川日报全媒体记者 阙莹莹)

## 地方快讯 | DI FANG KUAI XUN |

### 玉带乡 畅通乡村“富民路”

本报讯 “这条路修好了,汽车可以直接开到家门口,孩子下雨天上学也不会摔倒了……”近日,在达州万源市玉带乡启山村“以工代赈”示范项目工程施工现场,看着眼前正在修建的乡道,村民王江难掩喜悦之情。

为打通群众出行“最后一米”,玉带乡深入实施“交通三年提级”行动,积极向市级有关部门争取项目指标,全力打好交通道路建设“末梢之战”。

“让村委会当项目业主,村民参与组建项目理事会。”与以往不同,此次修建乡道,玉带乡采用村民自建、自管、自监方式进行,下设施工管理、质量监督、财务管理等小组6个,严格落实“能用人工的尽量不用机械、能用当地群众的尽量不用专业队伍”原则,激发群众积极性,确保务工群众劳有所值、劳有所获。

“有了水泥路,再也不怕车开

不进来,烟叶、药材运不出来了。”玉带乡茶园河村村民宋兴龙畅想未来,路通了,产业发展就会驶上“快车道”,往后日子更有奔头了。

据了解,除解决好群众“出行难”的问题外,玉带乡还通过修好“致富新路”带动群众鼓足“钱袋”。

该乡共设班组长、普工、技工等大小工种20余个,新增务工岗位223个,最大限度吸纳脱贫户、易地搬迁户、低保户等特殊群众参与基础建设,群众一天至少能挣150余元。

近年来,玉带乡聚焦“一路二水三产业”,深入实施“交通三年提级”,坚持以补短板、保畅通、促发展为重点,向上争取道路建设项目6个,硬化农村道路25公里,整治路容路貌30公里,道路安全隐患15处,农村基础设施建设进一步完善,为全面推进乡村振兴奠定了基础。

(马发海 彭洪军)

### 侯家镇 “以工代赈”助农增收

本报讯 “以前只能在家种些庄稼糊口,现在能在家门口打工挣钱,我很满意。”近日,在巴中市南江县侯家镇灵官村,参与道路施工的村民李永久高兴地说。

该项目完成后,还将有效改善侯家镇粮油园区农田水利设施条件,方便农田灌溉和农业生产,并维护参加“以工代赈”项目建设的务工群众利益,保证政策落到实处。

据介绍,该项目设施成果辐射受益群众2500余人,预计灵官村今年可种植优质粮油1450亩,年产值达870吨,经济效益达300万元,将有力促进全镇粮油特色产业优质发展,实现群众持续稳定增收,形成“惠民济困、以劳取酬、排难创新、造福于民”的良好局面。

为贯彻“以工代赈”项目以“劳务”代“赈济”的宗旨,侯家镇尽可能吸纳当地群众,尤其是脱贫群众、特殊困难群体、低收入家庭等参与项目建设,帮助就业增收。据悉,该项目实施将带动灵官村227名村民就近务工,预计发放劳务报酬176万元,实现人均增收7700余元。

侯家镇党委副书记、镇长何东棚表示:“下一步,侯家镇将全力以赴推进项目建设,积极吸纳脱贫户和其他低收入群众参与,拓宽群众就业增收渠道,改善侯家镇粮油园区农田水利设施条件,方便农田灌溉和农业生产,助力侯家镇乡村产业全面振兴。”(张航)

### 利州区 打造“油茶+N”模式 盘活林下经济

近日,广元市利州区万亩龙脊山林业生态产品示范园区一派欣欣向荣景象,林农们穿梭在油茶树间,管理套种的茶叶、陈艾、赤芍等。

“家门口建油茶园区真好,农技专家不仅教我们修剪枝条和套种方法,还详细讲解管护要领、病虫害防治等知识,让我们有本领发展产业,还能在园区务工多一份收入。”近日,指着眼前绿意葱茏的园区,村民杨学民高兴地说,“现在掌握了种植技术,提高了园区管护水平,大家发展油茶产业的信心更足了。”

“近年来,我们积极探索‘林上采、林中养、林下种、林间游’立体复合化林业产业发展思路,实

现‘一林多用、一地多产’,最大限度释放林地经济效益,助推‘天府森林粮库’建设。”利州区林业局党组书记李波介绍,考虑到油茶生长周期长、见效慢、早期经济效益不明显等因素,该区积极探索“油茶+N”模式,将种植茶叶、陈艾、赤芍等短产业与油茶长产业链套作发展,实现“以短养长、长短结合”。

目前,该园区已栽植油茶2400亩,套种陈艾500亩、赤芍300亩。据了解,套种间作栽培模式可使每亩林地增加产值1800至2000元,园区进入丰稳产期后,每年可实现综合产值1.65亿元以

上,真正实现“万亩林、亿元钱”的目标。

(许琼之 郭桂花)



6月4日,在内江市东兴区双桥镇阳河村,当地椒农正在采收青花椒。

近年来,双桥镇积极应对市场需求,通过以销定产,因地制宜发展青花椒订单产业,有效推动农

业增效,助力农民增收。

(李建明 樊文秀 摄影报道)